

2025年6月

24日
星期二

乙巳年五月廿九 今日4版
解放军报社主办 第5380期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

山西省武乡县推动红色文旅深度融合发展——

美了太行 富了山村

■ 张学敏

“各位旅客，前方到站是武乡站。”上午9时50分许，一列从太原南站出发的D3347次动车缓缓停靠在武乡站。“八路军的故乡”又迎来一批游客。

熙熙攘攘的人群中，红色旅游志愿者李华高举“武乡红色之旅”的小旗子，目不转睛地盯着出站口。

“这一拨，要接多少游客？”站在他的一旁，笔者问道。

“差不多20个。这是我在本周接待的第三批游客。”李华微笑道，语气间透着高兴。

“您好，是来参加武乡红色之旅的吧？”看着几名推着行李箱的游客朝他走来，李华热情地迎上去。得到肯定答复后，李华接过行李，招手示意后面的志愿者把游客引导到集合点。

“欢迎大家来到武乡。接下来，由我为大家介绍下武乡的红色历史：抗日战争时期，武乡县有14万人口，其中9万多人参加各种抗日救亡组织，2万多人牺牲，为中华民族解放事业作出突出贡献……”接到游客后，志愿者熟练地讲起武乡抗战的故事。

“非常专业。”笔者的夸赞，一下子激起了李华的兴趣。他脱口就来：“在宣传抗战历史方面，我们武乡人自带天赋。当年，八路军打鬼子，在武乡开辟敌后根据地，八路军总部、中共中央北方局等首脑机关曾在这里长期工作、生活和战斗……”

“红色老区有好传统，红色的沃土

贡献大；前辈的故事说不完，人民永远敬爱他……”从车站出来，李华带着游客首先来到八路军太行纪念馆。序厅内，人头攒动，回响着节奏明快的快板唱词声。

那是身着八路军服装的“小小讲解员”，在给游客们“说唱”抗战故事。看身高和长相，他们应该是小学5、6年级的学生。一个个小手灵活，打得快板溜溜转。许多游客驻足拍照，有的还竖起大拇指。

“青少年传承红色文化，是不是在这一刻具象化了？”纪念馆负责人欣喜地告诉笔者，考虑到研学学生增多，武乡县人武部联合该馆从当地小学遴选优秀少先队员，打造“小小讲解员”队伍，讲述革命故事。

笔者在该馆的讲解员志愿服务培训记录表上看到，小朋友们每日要练习发声、学习接待礼仪，还要进行情景剧表演和民俗曲调学习……真是“台上一分钟，台下十年功”，难怪他们讲得有模有样，接受的训练就不一般。

八路军太行纪念馆里有一个热门打卡点——革命文物数字化展示区。只要游客轻轻点击屏幕上的文物图片，一个立体的数字文物便呈现在眼前。在这里，不少游客通过VR设备，“身临其境”地感受当年的抗日烽火。游客们说：“通过‘穿越’过去，我们看到了历史硝烟，也看到了先辈们的战斗英姿。”

沿着太行1号公路，旅游大巴车行驶30多公里，来到了军地联合帮扶村下北漳村。村里鸟语花香，一位木版画老师傅正在指导研学团刻制抗日版画。刻刀游走，木屑飞扬，不多久一张梨木版画刻制完成。墨镜滚过，再一拓印，妇女纳千层底布鞋、民兵埋地雷、八路军手持大刀砍鬼子的图景跃然纸上。

“线条流畅，拓印清晰，好技术！如果把下北漳村的今昔变化，也作为刻画选题，会更好。这样能串成一个较为完整的叙事脉络，会让大家在体验中更好地感悟到‘幸福生活从何而来’。”木刻技艺体验环节，游客们一边刻版，一边讨论。

“过去，我们下北漳还真是太行深处一个鲜为人知的小山村。”抚摸一块斑驳的梨木板，村党支部书记李志亮略带感慨地对笔者说，以前，因交通闭塞、山多地薄，村子有近半数年轻人外出务工，导致不少院落闲置，许多巷道生出杂草。

“是后来发展旅游，才改变了局面。您知道我们村现在一年能来多少游客吗？”说着，李志亮向笔者问道。

“5万？”“不对，是两个5万。”

“10万？”看笔者将信将疑，李志亮将村“两委”推动红色旅游发展的规划和盘托出。

近年来，武乡县抢抓红色文旅发展机遇，围绕八路军总部王家峪旧址、砖壁旧址，以及八路军太行纪念馆等革命文物保护利用核心区，建设红色旅游线路，构建“一线三区”红色资源保护利用体系。搭乘这波机遇，下北漳村吃上“旅游饭”。

“不只我们村，许多村在红色旅游带动下也实现‘华丽转身’。知道太行1号公路吧？那可是贯穿太原、晋中、长治等6个地级市的旅游公路，总里程5217公里，连通娘子关、平遥古城等350余个景区景点，在我们武乡境内就有100多公里，串联起我县40余处红色旧址，宛如一条长长的红丝带和流量线。我相信，在红色旅游带动下，乡亲们的日子会越来越好。”李志亮越说越带劲，让许多游客听得入神……

离开下北漳村，游客们继续红色旅程。在八路军文化园，他们扛步枪、学打靶，感受八路军打鬼子的热血豪情；观看《在太行山上》实景演出，沉浸式体验太行军民同仇敌忾、浴血奋战的场景。他们还到“红色主题民宿”歇脚，沿“重走太行英雄路”徒步路线观光生态田园、体验民俗活动……

红色旅程结束，一位游客意犹未尽地感慨：“看不完，根本看不完。武乡被称为‘没有围墙的革命历史博物馆’，仅红色革命旧址就有950座，一天看3个，也得300多天啊……”

笔者打趣道：“您可知道八路军总部在武乡驻扎多久？536天！就算您逛完这里的景，也听不完这里的故事……”

“看吧！千山万壑，铜壁铁墙！抗日的烽火，燃烧在太行山上……”听着抗日战歌，一拨拨游客游遍武乡。在这里，他们看到了山河巨变，看到了物阜民丰，也看到了历史正义。



6月上旬，江苏省无锡市滨湖区人武部组织民兵无人机分队训练。

陆江帆摄

「离家近了，心更安了」

安徽省宿州市埇桥区按照就近原则办理军属工作调动

■ 田建灵

“以前，我和孩子住在一起，公婆婆住在另一处。一下班，我恨不得插上翅膀往家飞，担心孩子没人管，不好好写作业。有时老人病了，还得两头跑，忙得团团转。”

谈起工作生活，安徽省宿州市埇桥区的军嫂罗冬梅自称是“六边形战士”，“方方面面都得考虑到、照顾到”。不过，现在罗冬梅可不像以前那么赶时间了。

为啥？前不久，她从外县调回到埇桥区一所学校工作了。“离家近了，心更安了。现在，从家到单位就十几分钟，上下班的节奏缓和许多，可以有更多时间照顾父母和孩子了。”

去年5月，埇桥区出台《埇桥籍现役军人家属工作调动暂行办法》，明确长期在艰苦边远地区服役，长期从事高风险、高危害岗位工作以及在部队作出突出贡献的埇桥籍现役军人家属为重点保障对象。在军属提出工作调动申请后，有关部门要遵循属地管理、专业对口、就地就近的原则办理。

罗冬梅的丈夫在边疆服役多年，多次立功受奖，符合申请条件。

年初，罗冬梅向该区双拥部门提出工作调动申请，丈夫同时向该区人武部提供了有关证明材料。经区委组织部、区人社局、退役军人事务局和区委机构编制委员会等部门联合审核、研究，决定将罗冬梅工作调动事宜交由区教体局办理。

“刚开始，我以为工作调动程序很复杂，需要很长时间，心里还打鼓这事能成吗？没想到，过程要比我想像得简单。”罗冬梅笑着说。

为把好事办好，该区一并优化了军属工作调动程序，明确了办事流程和办结时限，让军嫂不仅“少费心”，还“少跑腿”。

埇桥区人武部干事崔梦杨告诉笔

者，除了工作调动，他们还通过定向招聘等方式，为军属解决工作难题。目前，经他手办理工作事宜的军嫂已有9名。

“军人离家远，我们就想办法让军嫂离家近。军嫂把‘小家’守好了，官兵们能更安心地练兵备战，更好地守卫‘大家’。”崔梦杨说。

广西梧州市

建立全民国防教育专项工作机制

本报讯 陈建强、唐艳报道：6月6日，广西梧州市召开全民国防教育工作部署会议。与以往不同的是，此次会议由该市宣传思想文化工作领导小组领导牵头召开，参会人员全部为全民国防教育专项工作机制成员单位负责人。

去年，梧州市乘着深化机构改革东风，调整多个教育工作领导小组，将有关职能纳入全市宣传思想文化工作领导小组，设立对应专项工作机制。以此为契机，全民国防教育领导小组调整为全民国防教育专项工作机制。

该市全民国防教育专项工作机制副总召集人、梧州军分区领导董永红表示，全民国防教育是一项政策性强、涉及面广的系统工程，由全市宣传思想文化工作领导小组负责统筹协调、推进落实，将进一步深化军地协同，加大资源保障，提升教育质量。

随着全民国防教育机制的建立和完善，该市全民国防教育呈现许多新亮点：成功举办全市少年军（警）校检阅式活动，在全市推开“心系国防

筑梦未来”少先队活动课，开通“梧州拥军号”公交车专线，有效拓展了全民国防教育形式内容。

“我们会进一步发挥专项工作机制的牵头抓总作用，瞄准难题持续发力，让更多关键性、基础性工作落地落实。”梧州市领导介绍，他们将着力推

动全民国防教育纳入各级组织部门、党校培训计划，纳入公务员初任培训，并用好党政机关理论学习平台，抓好机关干部特别是党员领导干部的国防教育，带动全民国防教育各项工作顺利展开。

据了解，该市还配套出台全民国防教育专项工作机制工作细则，明确各级党组织书记为全民国防教育“第一责任人”，要求军地有关成员单位配合抓好有关工作落实，确保全民国防教育有人抓、有人管，着力构建起党委统一领导、军地密切配合、全民共同参与的良好工作格局。

■ 本版责任编辑 朱宏博



工程机械车构筑工事。
六月十六日，湖南省衡阳市南岳区人武部组织民兵应急行动训练。

彭贵摄

无人艇打通“救援通道”

——江西省安福县军地抗洪抢险训练一瞥

■ 汪正泽 本报特约记者 龙礼彬

“鳄鱼背岛发现3名‘被困群众’。”

近日，江西省安福县在某水域组织抗洪抢险训练，指挥部紧贴实战设置险情。

“让我们上吧！”民兵冲锋舟分队主动请缨。不一会儿，指挥部下达行动命令，民兵队员驾舟前出。

“有漂浮物，水下也有水草，螺旋桨

可能会被缠住……”行动途中，操舟民兵发现潜在风险。

“别慌，再靠近一些。”仔细观察水情后，指挥员发出指令。

冲锋舟操作手放缓油门，左右避障，继续操舟前进。在距离鳄鱼背岛约100米处时，冲锋舟停了下来。

“取下艇上的救生衣，穿戴整齐，然后

系好安全绳，趴在无人艇上，双手抓紧把手……”无人艇上的喇叭反复播放语音，指导“被困群众”按流程做好上艇准备。

第一个“被困人员”准备完毕，民兵操作无人艇，把他平稳运送到冲锋舟前，其他民兵将他拉上艇。

紧接着，无人艇再次出发，去转运第二个“被困人员”……

“科技就是战斗力。”参加“孤岛救援”的民兵黄传飞说，在以前，碰到这种情况，通常是使用皮划艇实施救援，效率比较低，先进装备的运用提高了救援质效。

工程机械车打桩固坝、智能探测仪探测渗透点……训练场上，笔者看到，民兵熟练使用新装备，高效完成一个又一个“险情”处置。